

降低中小学学生考试压力,强化教育教学管理

推动“双减”政策全面落地

今年秋季学期是中小学全面落实“双减”(指减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担)有关部署要求的第一个学期。目前,除个别地方暂缓开学外,全国绝大部分地区中小学、幼儿园正常开学。

“要下大力气做强做优校内教育,健全学校教育质量服务体系,切实做到教师应教尽教、学生学足学好。”8月30日,教育部新闻发布会上,教育部基础教育司司长吕玉刚强调。

大幅压减考试次数

记者在发布会上了解到,为落实教育评价改革和“双减”要求,教育部印发了《关于加强义务教育学校考试管理的通知》(以下简称《通知》)。

“目前,部分地区和义务教育学校存在考试次数偏多、难度较大、质量不高、结果使用不当等突出问题,违背素质教育导向,造成学生负担过重、应考压力过大,损害了学生身心健康,必须予以纠正。”吕玉刚谈到,义务教育阶段的考试主要发挥诊断学情教情、改进加强教学、评价教学质量等方面功

能,除初中毕业生升高中考试(学业水平考试)外,其他考试不具有甄别选拔功能。

据介绍,《通知》明确,大幅压减考试次数。小学一二年级不进行纸笔考试,义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试,初中年级从不同学科的实际出发,可适当安排一次期中考试。各地不得面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试;学校和班级不得组织周考、月考、单元考试等其他各类考试,也不得以测试、测验、限时练习、学情调研等各种名义变相组织考试等。据悉,大幅压减考试次数的要求先在中央和各省(区、市)确定的“双减”试点地区开展。

《通知》还提出,合理运用考试结果,学校期中期末考试实行等级评价,一般分4至5个等级。考试结果不排名、不公布,以适当方式告知学生和家长。不得按考试结果给学生调整分班、排座位、“贴标签”;初中各学期期中期末考试成绩和初三下学期模拟考试成绩不得与升学挂钩等。

不得以任何名义设置重点班

“落实学校承担的‘双减’工作任务,必须强化教育教学管理,严格落实教育教学工作纪律。”吕玉刚说。

教育部要求,新学期开学后,义务教育学校要严格执行均衡编班的规定,不得以任何名义设置重点班,切实做到均衡配置师资。严格执行教学计划,不得随意增减课时、改变难度、调整进度,不得利用课后服务时间讲新课。严格执行作业管理规定,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业,杜绝重复性、惩罚性作业,不得要求学生自批自改作业。严格执行考试管理规定,不得违规组织考试等。

此外,吕玉刚介绍,秋季学期,各地各校还将切实减轻过重作业负担,推进课后服务全面覆盖,全面提高课堂教学质量,加强家校沟通和宣传引导等。

列为2021年教育督导“一号工程”

加强“双减”督导,是推动“双减”各项政策落地见效的重要举措。教育部教育督导局一级巡视员胡延品介绍,“双

减”督导被列为2021年教育督导工作的“一号工程”,要将“双减”督导摆在重中之重位置,系统部署。

国务院教育督导委员会办公室、教育部教育督导局要求各地督导部门将“双减”政策落实及成效纳入政府履行督学评价,进一步压实政府责任;设立专门举报平台,通报典型违规案例,强化社会监督;组织国家督学、学校责任督学明察暗访,开展常态化督导;约谈、通报问题多发地区和单位,严格依规问责。

胡延品介绍,国务院教育督导委员会办公室建立“双减”专项督导半月通报制度,9月起每两周对各省“双减”工作落实进度进行通报。此外,还将开设“曝光台”,对该落实、能落实而不落实的工作,或经多次通报仍整改不到位的典型问题,直接在有关媒体和网络上曝光,并依规启动问责程序。

“下一阶段,我们将层层压实督导责任,加大督办、通报、约谈和问责力度,推动‘双减’政策全面落地。”胡延品说。

据《人民日报》

省教育厅·全力确保学生安全

本报讯(记者 黄京 余蓉)8月30日,湖南省教育厅发布2021年中小学(幼儿园)秋季开学安全工作提示,要求从严落实校园封闭管理和常态化疫情防控措施、持续抓好预防学生溺水工作、扎实开展学生安全宣传教育、深入排查整治安全隐患、全力确保学生上下学安全等方面抓好校园安全工作。

省教育厅要求,要配齐配强专职保安员队伍,坚持“外来人员一律由教职工带入校园并逐一登记,闲散可疑人员一律禁止进入校园,外来车辆一律禁止进入校园,上学、放学时段一律安排教师和保安人员在门口护送”制度。严格落实“一县一策”“一校一案”疫情防控措施。

秋季开学到国庆假期,仍是学生溺水事故易发期。省教育厅要求,各校要落实教育主体责任,持续做好溺水警示教育和安全提醒。各地要继续落实暑期防溺水20条工作措施,加强统筹协调,增强工作合力,严防学生溺水事故发生。

各校要制定秋季学期安全教育计划,切实上好开学“安全第一课”,立体化开展新冠疫情防控、校车与交通安全、食品卫生、防欺凌、防踩踏、防火、防爆、防灾、防不法侵害等安全宣传教育,并及时开展反恐、防爆、防火和地质灾害应急疏散演练,提升学生的自我防护能力和逃生自救能力。中小学在开学初要召开一次安全教育家长会,督促家长履行学生的安全教育和监护责任。

此外,各校要及时发布秋季开学安全提醒,提醒家长选择合法托管机构,督促学生及家长入学或返校时做好个人防护。开学前要对所有校车进行一次全方位维护保养与消毒防疫,对所有校车驾驶人开展一次安全专题培训,完善学生候车、乘车、交接三段管理制度,切实消除安全隐患,为秋季学期学生上下学提供安全保障。要配合执勤民警落实校门周边“高峰勤务”“护学岗”制度,组织学校安保人员、教师、校领导和家长志愿者在重点部位、重点时段值守,确保学生上下学安全可控。小学一二年级和幼儿园要全面建立上下学接送交接制度。

《强国有我》与你相约



8月31日20:00,“我是接班人”网络大课堂秋季开学第一课《强国有我》播出。“我是接班人”网络大课堂由中共湖南省委宣传部指导、湖南省教育厅主办,湖南教育电视台承办的中小学生网络思政大课堂,自2019年11月创建,历时一年多,已推出33堂大课,学习人次近7亿。

据湘微教育

国家新闻出版署下发通知

切实防止未成年人沉迷网络游戏

新华社北京8月30日电 近日,国家新闻出版署下发《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,针对未成年人过度使用甚至沉迷网络游戏问题,进一步严格管理措施,坚决防止未成年人沉迷网络游戏,切实保护未成年人身心健康。

通知要求,严格限制向未成年人提供网络游戏服务的时间,所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务,其他时间均不得以任何形式向未成年人提供网络游戏服务;严格落实网络游戏用户账号实名注册和登录要求,不得以任何形式向未实名注册和登录的用户提供游戏服务;各级出版管理部门要加强对防止未成年人沉迷网络游戏有关措施落实情况的监督检查,对未严格落实的网络游戏企业,依法依规严肃处理。

通知提出,要积极引导家庭、学校等社会各方面共管共治,依法履行未成年人监护责任,为未成年人健康成长营造良好环境。

2020年全国教育事业发展统计公报发布—— 全国共有各级各类学校53.71万所,在校生2.89亿

本报讯(记者 刘芬)教育部8月27日发布2020年全国教育事业发展统计公报,对去年全国教育事业发展各项数据作了全面统计。

数据显示,全国共有各级各类学校53.71万所,比上年增加0.70万所,增长1.33%;各级各类学历教育在校生2.89亿人,比上年增加674.48万人,增长2.39%;专任教师1792.97万人,比上年增加60.94万人,增长3.52%。全国新增劳动力平均受教育年限13.8年,比上年提高0.1年,其中,受过高等教育比例达到53.5%,比上年提高2.6个百分点。

通过对比发现,全国各级各类教育事业又取得了新进展。学前教育方面,全国共有幼儿园29.17万所,比

上年增加1.05万所,增长3.75%。学前教育毛入园率达到85.2%,比上年提高1.8个百分点;义务教育方面,全国共有义务教育阶段学校21.08万所,在校生1.56亿人,专任教师1029.49万人,九年义务教育巩固率95.2%。其中,小学学龄儿童净入学率99.96%,初中阶段毛入学率102.5%;特殊教育方面,全国共有特殊教育学校2244所,比上年增加52所,增长2.37%,在校生88.08万人,比上年增加8.62万人,增长10.85%;高中阶段教育方面,全国共有高中阶段教育学校2.45万所,比上年增加82所,增长0.34%,在校生4163.02万人,比上年增加168.12万人,增长4.21%,高中阶段毛入学率91.2%,比上年提高0.93%。

1.7个百分点;高等教育方面,全国共有普通高校2738所,比上年增加50所。其中,本科院校1270所(含本科层次职业学校21所),比上年增加5所;高职(专科)院校1468所,比上年增加45所。成人高等学校265所,比上年减少3所,研究生培养机构827个,其中,普通高等学校594个,科研机构233个。全国各类高等教育在学总规模4183万人,比上年增加181万人;民办教育方面,全国共有各级各类民办学校18.67万所,比上年减少4820所,占全国比重34.76%,招生1730.47万人,比上年减少43.87万人,下降2.47%;在校生5564.45万人,比上年减少52.16万人,下降0.93%。